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ОД ХУ МА НОГ ДО ПОСТ ХУ МА НОГ:  
ФОР МУ ЛА ЦИ ЈЕ И РАЗ ГРА НИ ЧЕ ЊА  

НО ВЕ ПА РА ДИГ МЕ У ХУ МА НИ СТИЧ КИМ  
НА У КА МА*

СА ЖЕ ТАК: Овај рад има за циљ по ку шај утвр ђи ва ња 
и раз гра ни че ња де фи ни ци ја и кон це па та при сут них и ко-
ри шће них у окви ри ма кри тич ког окви ра и дис кур зив ног 
апа ра та ко ји се ба ве пост ху ма ним као но вим пој мом уну тар 
ху ма ни стич ких на у ка, као фе но ме ном са вре ме ног чо ве чан-
ства и као но вим иде о ло шким ала том би о по ли ти ке за 21. век. 
У том сме ру, нај ве ћи фо кус овог ра да је по ку шај да се дис-
кур зив но раз гра ни чи низ ди сци пли на и пој мо ва ко ји ма се 
при сту па у ана ли за ма пост ху ма ног ста ња или пост ху ма ног 

* Ис тра жи ва ње спр о ве де но у ра ду фи нан си ра ло је Ми ни стар ство 
на у ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја Ре пу бли ке Ср би је (Уго вор о 
ре а ли за ци ји и фи нан си ра њу на уч но и стра жи вач ког ра да НИО у 2023. 
го ди ни број 451-03-47/2023-01/ 200198).
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до ба, а то су, пре све га, пост ху ма но, пост ху ма ни зам и транс-
ху ма ни зам. По ред то га, ра дом се по ку ша ва ука за ти на циви-
ли за циј ски, по нај ви ше фи ло зоф ски и кул ту ро ло шки кон тину-
и тет од ре ђе них иде ја ко је се да нас озна ча ва ју као пост ху ма не, 
ка ко би се ука за ло на кон ти ну и тет, али и аи сто рич ност људ-
ских про ми шља ња у сме ру фе но ме на ве за них, углав ном и 
ис кљу чи во, за са вре ме но до ба. У овом аспек ту ће се на чи-
ни ти осврт кроз кри тич ки при каз књи жев них тек сто ва при-
сут них у исто ри ји књи жев но сти, знат но пре по ја ве Че твр тог 
ин ду стриј ског до ба и до ми на ци је сај бер кул ту ре. Ова квим 
уви ди ма, рад те жи да ски ци ра и ра све тли основ не ли ни је 
про ми шља ња о пост ху ма ном, пост ху ма ни стич ком и транс-
ху ма ни стич ком, као но вим мо ду си ма ис пи ти ва ња ху ма ног 
и ху ма ни стич ког, као и пу та ње њи хо вог раз во ја у сме ру био-
по ли ти ке за 21. век.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: пост ху ма но, пост ху ма ни зам, транс-
ху ма ни зам, (не)ху ма но, пост ху ма ни стич ка књи жев ност, 
пост ху ма ни стич ко чи та ње

Ка ар хе о ло ги ји пост ху ма ног

Ду же вре ме на чи ни се да je при су ство пост ху ма но сти оно 
што озна ча ва да на шњи цу са вре ме ног чо ве ка, ка ко са не што 
ап стракт ни је и гло бал не ра зи не, та ко и са ста но ви шта кон-
крет ног опи пљи вог по сто ја ња. За шав ши у ви зи је пост ху ма-
но сти ка ква нам је да нас да та и ка ква по ку ша ва да се на ту-
ра ли зу је, мо же мо уви де ти ду го трај ност и по сто ја ност ове 
иде је, ко ја, као да је од у век ту – и пре мо дер но сти, и пре ра-
ци о нал ног и по зи ти ви стич ког пред ло шка фор ми ра ња људ-
ске ци ви ли за ци је као ху ма не, и пре са мог пој ма и по и ма ња 
ње не пост ху ма но сти. У том све тлу је по себ но за ни мљи во 
ис та ћи да се у Кем бри џо вом при руч ни ку за књи жев ност и 
пост ху ма но (Cam brid ge Com pa nion to Li te ra tu re and Post hu-
man) за по че так хро но ло ги је пост ху ма ног – као ви зи је ко ја 
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под ра зу ме ва дру га чи је и дру го од људ ског – узи ма сред њо-
ве ков но пи смо бе не дик тин ског те о ло га Ра трам ну са из Кор-
би ја (Ra tram ne de Cor bie) из 9. ве ка н. е., на сло вље но Епи сто ла 
о ки но ке фа лим ство ре њи ма (Epi sto la de cyno cep ha lis)1. У овом 
пи сму ау тор рас пра вља о по кр шта ва њу хи брид них и зо о морф-
них људ ских би ћа са псе ћим гла ва ма ви ђе ним на се ве ру Евро-
пе, као и о мо гућ но сти ма њи хо вог ра ци о нал ног де ло ва ња, те 
спа се ња пу тем хри шћан ства. Ар гу мен та ци ја за ра ци о нал но 
де ло ва ње ки но ке фа лих љу ди за сни ва се на њи хо вој ху ма-
ни за ци ји кроз ри ту а ле обла че ња и по ве за ног осе ћа ја сра мо те 
и оби ча ја при пи то мља ва ња дру гих жи во ти ња, што је схва-
ће но као екс клу зив на од ли ка је ди но ра ци о нал них жи во ти ња, 
тј. љу ди. Уко ли ко оста ви мо по стра ни узро ке са ме кон струк-
ци је сли ке зо о морф них одн. ки но ке фа лих љу ди у те о ло шкој 
тра ди ци ји, мо же мо уви де ти да се у ра ним уче њач ким рас-
пра ва ма о људ ско сти и ра зу му, че сто уве зу је има ги на ри јум 
чвр сто за сно ван на ди хо то ми ји жи во тињ ског и људ ског, те-
ле сног и ду хов ног, при род ног и кул тур ног. Оно што ис крса-
ва као не у мит ност из Ра трам ну со ве рас пра ве је сте ње го во 
ра ци о на ли зо ва ње и ху ма ни зо ва ње оно га што је до та да стан-
дар ди зо ва но као чу до ви шно, оно стра но, му ти ра но те не до-
вољ но ху ма но2, а на шта се са да ба ца но во пост ху ма ни стич ко 
све тло ту ма че ња, усме ре но ка не по сто ја но сти ја сних ди хо-
том ских гра ни ца из ме ђу људ ског и не људ ског, ани мал ног 
или чу до ви шног, и то у вре ме ну пре мо дер но сти – пре разво-
ја кар те зи јан ске кон цеп ци је чо ве ка и пре по ја ве ху ма ни зма.

На ис тој хро но ло шкој ли ни ји пост ху ман(ис тичк)ог , али 
са да као њен фи ло зоф ско-иде о ло шки ре пер, на ла зи се Ари-

1 K. Steel (2017): “Me di e val”, Cam brid ge Com pa nion to Li te ra tu re and 
Post hu man, Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 6.

2 S. G. Bru ce (2006): “Ha gi o graphy as Mon stru o us Et hno graphy: A 
No te on Ra tram nus of Cor bi e’s Let ter Con cer ning the Con ver sion of the Cyno-
cep ha li”, In sig nis Sop hi ae Ar ca tor: Me di e val La tin Stu di es in Ho no ur of Mic hael 
Her ren, Tur nho ut: Bre pols, 48–53.
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сто те ло во де ло По ли ти ка из 350. год. Пре ма Ла гран де ру (Kevin 
LaGrandeur)3 Ари сто тел про ми шља о ко ри сно сти алат ки 
ко је би сво јим ин те лек ту ал ним ра дом и функ ци о нал но шћу, 
а сле де ћи или пред ви ђа ју ћи во љу сво јих го спо да ра, уна пре-
ди ле људ ски рад и на до гра ди ле ње го ве фи зич ке и мен тал не 
спо соб но сти, али ис кљу чи во у ди хо то ми ји го спо дар – слу га. 
Уко ли ко по гле да мо по че так овог Ари сто те ло вог трак та та 
(књ. 1, гла ва 2), Ари сто тел на ла зи да су за функ ци о ни са ње 
људ ског до ма ћин ства, а ти ме и сва ке људ ске за јед ни це, неоп-
 ход на од ре ђе на ору ђа за оба вља ње по сло ва, убра ја ју ћи у то 
ка ко не жи ве објек те та ко и тзв. „жи ва ору ђа”, тј. ро бо ве. Обра-
зла жу ћи да ље ову по тре бу кроз од нос вла да ња и по ко ра ва-
ња као при род но да тог прин ци па жи во та, а са мим ти ме и 
под ре ђи ва ње це ло куп ног жи вог ди вер зи те та – ка ко људ ског 
та ко и не људ ског – пре ма ан тро по и фа ло цен трич ној хи је рар-
хи ји, у ко јој вла да ап стракт ни ра зум, а кон крет но му шка рац 
као ње го во је ди но уте ло вље ње, Ари сто тел је ис та као сле де ће 
про ми шља ње: 

Јер кад би сва ко ору ђе мо гло са мо да ра ди свој по сао, 
би ло да му је на ре ђе но би ло да пред о се ти го спо да ре ву же љу, 
као што при ча ју за Дај да ло ве ста туе и Хе фај сто ве тро но шце, 
за ко је пе сник ка же да су „са ми ишли на скуп шти ну бо го ва”, 
и ка да би чун ци мо гли са ми да тка ју а плет кар сам да уда ра 
у ки та ру, ни ти би гра ди те љи ма би ли по треб ни по моћ ни ци 
ни ти го спо да ри ма ро бо ви.4

И по ред овог би нар ног са гле да ва ња чи та вог би о ди вер-
зи те та ко ји је ор га ни зо ван пре ма прин ци пу ра зу ма, Ари сто-
тел на го ве шта ва ино ва тив ну и ан ти ци па тор ску про ми сао 
у раз во ју алат ки (при том их не де фи ни шу ћи ви ше као жи ве 

3 K. La gran de ur (2017): “Early Mo dern”, Cam brid ge Com pa nion to Li te
ra tu re and Post hu man, Cam brid ge: Uni ver sity Press Cam brid ge, 16–18.

4 Ари сто тел (1975): По ли ти ка, Бе о град: БИГЗ, 33.
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и не жи ве), и то у скла ду са ефи ка сно шћу и бо жан ским про-
гре сом чо ве ка: мо гућ ност са мо стал ног ис пу ња ва ња де лат-
но сти од стра не алат ки, али и по тен ци јал них ког ни тив них 
ка па ци те та ко ји би у то мо рао би ти укљу чен. У де лу ко је ула-
зи у те мељ раз во ја мо дер ног за пад но е вроп ског дру штва, од 
ре не сан се наова мо, по сто ји, да кле про ми сао у ма ни ру пост-
ху ма но сти на шег до ба, а то је мо гућ ност раз во ја па мет них 
функ ци о нал них алат ки – код Ари сто те ла кон крет но пре лач-
ког и му зич ког ала та – ко је би у сво јој по кор но сти обез беди-
ле про грес ху ма не ци ви ли за ци је и пре ко ра че ње ње них до 
та да по зна тих гра ни ца, и то, ка сфе ри бо жан ског.

Са гле дав ши ова два тек ста као не ка од при мар них про-
ми шља ња о пост ху ма ном као дру га чи јем од ху ма ног – као 
ани мал ном, или као тех но ло шки уна пре ђе ном ху ма ном – уви-
ђа мо да по сто ји јед на чи та ва ар хе о ло ги ја пост ху ма ног, па-
ра лел на са већ из у ча ва ном ар хе о ло ги јом ху ма ни зма. Мо же 
сe, пре ма то ме, чи ни ти да је пост ху ма ност фе но ме но ло шка 
по ја ва у окви ру кон тек ста дру штва Че твр те ин ду стриј ске 
ре во лу ци је, ко ја је до при не ла ко ре ни тим из ме на ма на ших 
ан тро по ло шких, кул ту ро ло шких и фи ло зоф ских обра за ца; 
мо же се чи ни ти и да је пост ху ма ност праг ма ти чар ски про-
је кат, про жет но вим би о по ли тич ким мо де ли ма мо ћи, али и 
на уч ним и тех нич ко-тех но ло шким про и гра ва њи ма људ ске 
при ро де и све га што је досад сма тра но људ ским; а мо жда се 
пост ху ма ност мо же раз у ме ти и као од у век при сут на ме та-
фи зич ка те жња, дав но обе ћа ње о пре вла да ва њу људ ских огра-
ни че ња, уса вр ша ва њу и уна пре ђе њу упра во оних пу ко ти на 
и пра зни на у по сто ја њу ho mo sa pi ens-a ко је су га не из о став но 
во ди ле у смрт ност.

У овом тро ди мен зи о нал ном на цр ту раз у ме ва ња оно га 
што би би ло пост ху ма но ста ње, опор ту ни стич ки дис кур си 
око са мог пој ма пост ху ма но као „но во-ху ма но”, сво јим зуја-
њем до при но се шу му у по ку ша ју хер ме не у тич ког про бо ја у 
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све оно што пост ху ма ност под ра зу ме ва или мо же под ра зу-
ме ва ти. Ова не про ход ност до дат но мо ти ви ше по тре бу за 
утвр ђи ва њем епи сте ме за пост ху ма но ста ње, ко ја би до при-
не ла ши рем и кон крет ни јем раз у ме ва њу све га оно га шта је 
пост ху ма но(ст). Чи ни се да нам у овом по ку ша ју хер ме не у-
тич ког про бо ја, као дис курс но ве епи сте ме, мо же по мо ћи 
упра во пост ху ма ни зам, бу ду ћи да под ра зу ме ва ка ко по ку шај 
спо зна је пост ху ма ног, а са мим ти ме и ху ма ног као ње го ве 
по ла зне тач ке, та ко и по ку шај раз у ме ва ња мо де ла про из вод-
ње зна ња, исти на, дис кур са и но вих на ра ти ва пост ху ма ног 
до ба ко ји ску па стре ме ка фор ми ра њу ак си о ма на ко ји ма би 
по чи ва ла на у ка „о” пост ху ма ном до бу и „за” ње га. За то би 
кар то гра фи ја оно га што се под ра зу ме ва под пост ху ма но, али 
и пост ху ма ни стич ко, би ла ко ри сна, па чак и нео п ход на, јер 
се од кра ја де ве де се тих ак тив но по ку ша ва од го во ри ти на пита-
ње ко је у се бе већ учи та ва на шу пост ху ма ност, а ко је је фор-
му ли са ла Ке трин Хејлс5: „Ка ко смо по ста ли пост ху ма ни?”6

Па ра диг ма пост ху ма ног:  
пост ху ма ни зам – тран сху ма ни зам

По јам пост ху ма но тре ба схва ти ти као па ра диг му ко ја 
под ра зу ме ва ре де фи ни са ње пој ма ху ма но у кон тек сту 21. 
ве ка. Фе ран до7 ис ти че да се ра ди о кров ном тер ми ну, јер у 
се би об је ди њу је раз ли чи те и чак опреч не на уч не при сту пе 
и те о ри је, од оних ко ји се ба ве кри ти ком ху ма ни стич ког 
кон ци пи ра ња и фор ми ра ња чо ве ка као су бјек та ве за ног за 

5 K. Hayles (1999): How we be ca me post hu man, Chi ca go: Chi ca go Uni-
ver sity Press, 291.

6 Пре вод ау тор ке ра да. Ори ги нал ни ци тат: „How we be ca me post-
hu man?”

7 F. Fer ran do (2019): Phi lo sop hi cal Post hu ma nism, Lon don, New York: 
Blo om sbury Pu blis hing, 27.
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тра ди ци ју за пад но е вроп ске ци ви ли за ци је и ан тро по цен три-
зам, до оних ко ји на сто је да по твр де нео п ход ност пре ва зи-
ла же ња чо ве ка – ho mo sa pi ens-а, као би о ло шки огра ни че не 
вр сте и ко ји ко ри сте тер мин пост ху ма но да озна че сле де ћу 
фа зу у раз во ју чо ве чан ства. Мо же мо до да ти и да је тер мин 
пост ху ман отво рен кон цепт: има при ро ду адјек ти ва, у опи-
си ва њу ста ња ху ма ни те та и све та обе ле же ног ин фор ма ци-
о ним тех но ло ги ја ма и ди ги та ли за ци јом (нај че шће ко ри шћен 
у син таг ма ма по пут пост ху ма но до ба и пост ху ма но ста ње), 
али и чи та вог јед ног лек сич ког по ља, ко је укљу чу је но во по-
и ма ње чо ве ка као син те тич ког, про те тич ког или ки бор ги-
зо ва ног би ћа, али, ка ко под вла чи Хер брех тер8, и све дру ге 
об ли ке жи во та одн. по сто ја ња, обележaване као не ху ма ни 
или аху ма ни, жи во тињ ски, мон стру о зни и фан та зам ски. За 
по че так, пост ху ма ним се сва ка ко под ра зу ме ва ју раз ли чи те 
иде је о ис пи ти ва њу ху ма ног, те у том сми слу ова па ра диг ма 
мо же под ра зу ме ва ти ка ко де кон струк ци ју та ко и про бле-
ма ти за ци ју или на до град њу оно га што је сте и мо же би ти 
ху ма но.9 Фе ран до из два ја раз ли чи те стру је ра да и ми шље ња 
у ње го вом окви ру10, али основ на раз ли ка и при мар на, чак 
он то ло шка, по де ла у при сту па њу пој му пост ху ма но сво ди 
се на пост ху ма ни зам и тран сху ма ни зам. 

8 S. Her brec hter (2013): Post hu ma nism. A cri ti cal analysis, Lon don, 
New York: Blo om sbury Pu blis hing, 8.

9 Ј. Ве љо вић (2021): (Пост)ху ма ни иден ти те ти: ро ма ни Ху а на 
Гој ти со ла, Кра гу је вац: ФИ ЛУМ, 58.

10 Фе ран до из два ја сле де ће ди сци пли не у окви ру пост ху ма ни зма: 
кул ту ро ло шки, кри тич ки и фи ло зоф ски пост ху ма ни зам и но ви ма тери-
ја ли зам; са дру ге стра не, у окви ру тран сху ма ни зма на ла зе се стру је као 
што су: ли бер та ри ја ни стич ки и де мо крат ски тран сху ма ни зам, екс тропи-
ја ни зам, син гу ла ри та ри ја ни зам. У окви ри ма дис кур са и ди сци пли на о 
пост ху ма ном на ла зе се и пој мо ви ан ти ху ма ни зам и ме та ху ма ни зам (вид.: 
F. Fer ran do (2018): “Tran shu ma nism/Post hu ma nism”, Post hu man Glos sary, 
Lon don, New York: Blo om sbury Pu blis hing, 438–439).
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У ова квој по де ли тре ба на зна чи ти да је пост ху ма ни зам 
те о риј ско за ле ђе ко јим се ис ти че ну жност из на ла же ња окви ра 
одр жи ве бу дућ но сти за пост ху ма но до ба или ста ње, у ко јој 
би се про на шли ску па ху ма но и не ху ма но, пре ва зи ла зе ћи 
нор ма ти зо ва не ху ма ни стич ке си сте ме вред но сти, али и гра-
ни це озна че не тер ми ни ма фе ми ни но/ма ску ли но, ан дро ги но 
и qu e er, ани мал но, ро бот ско или син те тич ко, мон стру о зно... 
јед ном реч ју, чи тав ма те ри јал ни жи ви свет, би о ло шки или 
ар ти фи ци јел но-тех но ло шки – за сно ван, без ду а ли за ма, гра-
ни ца и хи је рар хи ја. Сто га се ис ти че да је пост ху ма ни зам 
по стан тро по цен три чан11, а уз то и пре вас ход но постду али-
стич ки и постекс клу зи ви стич ки12, са ци љем да ре ви ди ра и 
де кон стру и ше ре не сан сно ху ма ни стич ко ви ђе ње да је чо век 
ме ра свих ства ри у при ро ди13. Пост ху ма ни зам из и ску је по-
ста вља ње етич ких те ме ља за пост ху ма но ста ње у ком се на-
ла зи мо са да, али и за оно ко је мо же до ћи, те је усме ре но ка 
пра ће њу про је ка та ра ди кал них уна пре ђе ња чо ве ка (ве за них 
за из у ча ва ња у обла сти ма по пут на но тех но ло ги је, би о ин же-
ње рин га, еу ге ни ке, ки бор ги за ци је...), али и но вих по зи ци ја 
до ми на ци је и би о по ли ти ке ко ја би до дат но учвр сти ла јаз и 
гра ни це са дру гим-од-ху ма них, као што су ства ра ње но вог 
ко ло ни ја ли зма кроз хи пер ка пи та ли зам, ди ги тал ног про ле-
те ри ја та, тех но ло шки оја ча них не кро по ли ти ка, тран сху ма-
ни стич ког рас те ло вље ња чо ве ка и уки да ња чо ве ка као би о-
ло шки и ду хов но уте ме ље ног ор га ни зма. Упра во у том све тлу 

11 R. Bra i dot ti (2013): The Post hu man, Cam brid ge: Po lity Press, 55–56.
12 F. Fer ran do, н. д., 183–186.
13 Тре ба по ме ну ти да се упра во у том ма ни ру у раз ли чи тим дис кур-

си ма о пост ху ма ном че сто ре вер ту је ем бле мат ска сли ка ре не сан се, Ми-
ке лан ђе лов Ви тру ви јев чо век, ко ја је за сно ва на на Про та го ри ној ан тро-
по цен трич ној те зи да је чо век ме ра свих ства ри, што је ка сни је по ста ла 
око сни ца иде о ло ги је ху ма ни зма. Је дан од пост ху ма ни стич ких при ме ра 
ре вер зи је ове сли ке је из ја ва Р. Брај до ти: „Витру ви јев чо век је по стао ки-
борг” (“Vitru vian Man has go ne cyborg”), вид.: R. Bra i dot ti, н. д., 90.
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се ре ви ди ра кар те зи јан ски мо то Co gi to, er go sum као на чел ни 
прин цип ху ма ни зма као иде о ло ги је ко ји је усло вио ства ра-
ње ра ци о на ли стич ке, ан тро по цен трич не, евро по цен трич не 
и ду а ли стич ке кон цеп ци је жи во та као си сте ма. Волф14 упра во 
ова квим ре ви ди ра њем кри ти ку је ху ма ни сти ко на сле ђе као 
дис кри ми на тор ну иде о ло ги ју под ре ђи ва ња и жр тво ва ња 
сва ког озна че ног као дру ги и дру га чи ји у од но су на ху ма-
ни стич ки си стем, те у ду ху пост ху ма ни стич ког на ста вља ња 
тра ди ци је де ри ди јан ске де кон струк ци је, за кљу чу је: „Ја сам 
ху ман пре не го што ми слим” и „Ја мо гу би ти не ху ман тек 
на кон што ми слим”15. Ови ме као да се ис ти че ја сна раз ли ка 
из ме ђу ху ма ни зма као иде о ло ги је и ху ма ни зма као има нент ног 
етич ког прин ци па, као и да се ис пред ху ма ни зма и ра ци о нал-
ног про ми шља ња по ста вља упра во ху ма ност, а да не ху ма ност 
мо же би ти про из вод упра во ра ци о нал не про ми сли. 

Пост ху ма ни зам је да кле кри тич ки дис курс ко ји пост-
ху ма но при хва та као мо гућ ност и уво ди га као обје кат дис-
кур са, а ко ји сва ка ко по ста вља у те ме ље про ми шља ња и 
ана ли зе, и че сто али не ис кљу чи во из пер спек ти ве тех но ло-
шког раз во ја. Ка ко је Хер брех тер16 у јед ном од по след њих 
ра до ва ис та као, пост ху ма ни зам ни је но ви са вез ху ма ни-
стич ких на у ка и тех но ло ги је, њи хо ва би о по ли тич ка пе тља, 
јер је осно ва пост ху ма ни зма не што дру го – то је кри ти ка 
ху ма ни зма, по тре ба да се за ђе у ње го ве гре шке и скре та ња 
од оно га што су ње го во на сле ђе и вред но сти; пост ху ма ни зам 
ни је тех но фо би чан, али од би ја да по сма тра тех но ло ги ју 

14 C. Wol fe (2003): Ani mal Ri tes: Ame ri can Cul tu re, the Di sco ur se of 
Spe ci es and Post hu man The ory, Uni ver sity of Chi ca go: Chi ca go Press, 209. 

15 Пре вод ау тор ке ра да. Ори ги нал ни ци тат: “I am hu man be fo re I 
think”, “I am in hu man only af ter I think”.

16 S. Her brec hter (2023): “Year ning for the Hu man in Post hu man Ti mes: 
on Ca mu’s Tra gic Hu ma nism”, Post hu man Pat ho ge ne sis. Con ta gion in Li te
ra tu re, Arts and Me dia, New York, Lon don: Ro u tled ge, 27.



48

ЈЕ ЛИ ЦА А. ВЕ ЉО ВИЋ

есен ци ја ли стич ки или де тер ми ни стич ки. Не тре ба га као та-
квог из јед на ча ва ти са по пу лар ном ви зи јом пост ху ма ни зма 
ко ји је ме ша ви на фу ту ро ло ги је и сен за ци о на ли зма. 

Пост ху ма ни зам као сво је по ла зне тач ке узи ма ан ти ху-
ма ни стич ка ту ма че ња чо ве ка из те о ри ја постструк ту ра ли зма 
и де кон струк ци је17, при че му ан ти ху ма ни зам им пли ци ра 
ан ти фа ши зам, ан ти ра си зам, пост ко ло ни ја ли зам, фе ми ни зам, 
ан ти е вро цен три зам18, ко ји су ра све тли ли ху ма ни зам као 
иде о ло ги ју и дис курс. На овој ди стинк ци ји ја сни је се ин си-
сти ра у ра до ви ма тзв. кул ту ро ло шког или књи жев ног пост-
ху ма ни зма19, ко ји по чи ва на те зи да је ме та пост ху ма ни стич ке 
кри ти ке кул тур на по ли ти ка ху ма ни зма као иде о ло ги је засно-
ванe на ло ги ци до ми на ци је и дис кри ми на ци је, де спо ти зму, 
мо но лит но ус по ста вље ној схе ми оно га што је ху ма но, а што је 
про из ве ло на си ље и ре пре си ју над сва ким дру гим ко ји из ових 
мо де ла ис ка че – би ло да се ра ди о чо ве ку, жи во ти њи или арти-
фи ци јел ном ен ти те ту. Мо же мо са мо до да ти да су ова ква кри-
ти ка и по тре ба за пре и спи ти ва њем ху ма ни стич ког као есен-
ци јал но ра ци о на ли стич ког, кар те зи јан ског, про све ти тељ ског, 
мо дер ни стич ког си сте ма или про јек та и би ле под руч је 
постструк ту ра ли стич ког и пост мо де р ни стич ког ис пи ти ва ња 
и кри ти ке у ра до ви ма фи ло зо фа као што су: Жан-Лик Нан си 
(Jean-Luc Nancy), Мо рис Мер ло Пон ти (Ma u ri ce Mer le au-Ponty), 
Жак Де ри да (Jac qu es Der ri da), Ми шел Фу ко (Paul-Mic hel Fou-
ca ult), Пе тер Сло тер дајк (Pe ter Slo ter dijk), Сла вој Жи жек, а оне 
би се све мо гле об је ди ни ти у екла тант ном ма ни ру Ема ну е ла 
Ле ви на са20: „Ху ма ни зам за слу жу је кри ти ку са мо сто га што 
ни је у до вољ ној ме ри ху ман”.

17 К. Hayles, н. д., 44.
18 R. Bra i dot ti, н. д., 23–25.
19 S. Her brec hter, Post hu ma nism, 12.
20 Е. Ле ви нас (1999): Друк чи је или с ону стра ну бив ства, Бе о град: 

Ја сен, 195.
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Тре ба по ме ну ти да је сам пост ху ма ни зам као те о риј-
ско-кри тич ка па ра диг ма и дис курс вре ме ном раз вио пот-
ка те го ри је ускла ђе не, ка ко са пред ме том кри тич ке ана ли зе 
та ко и са сме ром у ком би тре ба ло да до при не се да љем изу-
ча ва њу и фор ми ра њу пост ху ма ног као кон цеп та ко јим се ра-
ди кал но ме ња епи сте мо ло шка ра ван бу ду ћег чо ве чан ства. 
Та ко раз ли ку је мо спе ку ла тив ни пост ху ма ни зам21, књи жев ни 
или кул ту ро ло шки пост ху ма ни зам (Пра мод Нај ар [Pra mod 
K. Nayar], Сте фан Хер брех тер [Stefan Herbrec h ter], Мадс Ро зен-
дал Том сен [Mads Ro sen dahl Thom sen]), кри тич ки и фи ло зоф-
ски пост ху ма ни зам, уте ме љен на фи ло зо фи ји ви та ли зма и 
но вог ма те ри ја ли зма (Ке трин Хејлс (Kat he ri ne Hayles), Ро зи 
Брај до ти [Ro si Bra i dot ti], Фран че ска Фе ран до [Fran ce sca Fer-
ran do]), аху ма ни зам, ко ји се од кри ти ке дис кур са спе ци зма, 
а кроз кон цеп те аху ма но и не ху ма но, за ла жу за ус по ста вља-
ње но ве пост ху ма ни стич ке би о е ти ке, ко ја тре ба им пли ци-
ра ти не мо гућ ност ху ма ног су бјек та да се бе при ви ле гу је и 
по ста вља из над дру гог, јер је и сам чо век у сво јој би о ло шкој 
су шти ни и „дру го-од-људ ског”22, тј. не ху ман (in hu man) или 
аху ман (ahu man) (Па три ша Мек ор мак [Pa tri cia Mcor mack], 
Ке ри Волф [Cary Wol fe]).

У окви ри ма про ми шља ња о пост ху ма ном оформ љен 
је ме та ху ма ни зам као ме та те о риј ска и ме та ди скур зив на 
пер спек ти ва у од но су пре ма пост ху ма ни зму, али ко ја ујед но 
те жи и оцр та ва њу ја сне етич ке, иде о ло шке и по ли тич ке мо-
гућ но сти и ба лан си ра ња на гра ни ци пост ху ма ни зма и транс-
ху ма ни зма, осми шља ва њем но вих си сте ма ре ла ци ја чо ве ка 
са ње го вом сре ди ном – ху ма ног и не ху ма ног – на ја вљу ју ћи 

21 D. Ro den (2018): “Spe cu la ti ve Post hu ma nism”, Post hu man Glos sary, 
Lon don, New York: Blo om sbury Aca de mic, 398–401. 

22 C. Wol fe (2010): What is Post hu ma nism?, Min ne a po lis: Uni ver sity 
of Min ne so ta Press, 17; C. Wol fe (2009): “Hu man, All Too Hu man: ’Ani mal 
Stu di es’ and the Hu ma ni ti es”, PMLA, 124, (2): 571.
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ме та чо ве ка као „ре ла ци о но те ло”23. Зорг нер (Ste fan Lo renz Sorg-
ner) и Де Вал (Ja i me del Val) ову пер спек ти ву по ну ди ли су 2010. 
го ди не у тек сту Ме та ху ма ни стич ки ма ни фест, ко ји у де сет 
кључ них та ча ка об је ди њу је раз ли чи те кон цеп те овог ци ља.24

Са дру ге стра не, тран сху ма ни зам се као тер мин пре-
вас ход но по пу ла ри зо вао у ра до ви ма ево лу ци о ног би о ло га 
Џу ли ја на Хак сли ја (Ju lian Hux ley) 1957. го ди не, бра та на уч-
но фан та стич ног пи сца Ол ду са Хак сли ја (Al do us Hux ley), 
ко ји је овај тер мин ко ри стио са ја сним ху ма ни стич ким и ан-
тро по цен трич ним уте ме ље њем, по зи ва ју ћи се на ра ци о нал-
ност, те из у зет ност чо ве ка у од но су на оста так жи вог све та.25 
Тран сху ма ни зам тре ба схва ти ти као из дво је ну и го то во опреч-
ну ди сци пли ну у окви ру про ми шља ња о пост ху ма ном, а у 
чи јим окви ри ма на ла зи мо стру је као што су: ли бер та ри ја-
ни стич ки и де мо крат ски тран сху ма ни зам, екс тро пи ја ни зам, 
син гу ла ри та ри ја ни зам. Тран сху ма ни зам под ра зу ме ва ве ру 
у људ ско по бољ ша ва ње и уса вр ша ва ње кроз би о тех но ло шку 
ево лу ци ју љу ди, чи ме би се ра ди кал но пре ва зи шли по зна те 
људ ске спо соб но сти, об лич ја али и огра ни че ња по пут те ла, 
кроз иде је о рас те ло вље но сти, учи та ва њу ума на софт вер, 
кри о ни за ци ји или о бе смрт но сти. Услед ових мо ду са ко ји 
под ра зу ме ва ју пре ва зи ла же ње сва ке по зна те фор ме ху ма ног, 
тран сху ма ни зам че сто ко ри сти акро ним Х+ (H+), и у транс-
ху ма ни стич кој ли те ра ту ри по јам пост ху ма но озна ча ва бу-

23 Ј. Ве љо вић, н. д., 63.
24 Ме та ху ма ни стич ки ма ни фест до сту пан је на стра ни ци фило-

зоф ск o-умет нич ке гру пе Ни че ов круг (The Ni etzsche Cir cle), чи ји су чла-
но ви ау то ри Ште фан Зорг нер и Ха и ме де Вал. Мо же му се при сту пи ти на 
сле де ћој стра ни ци: http://www.ni etzsche cir cle.co m/Pd f/ME TA HU MA NIST_ 
MA NI FE STO.pd f. Исти текст је об ја вљен и на стра ни ци про јек та Ме та
те ло (Me ta body), ко јим ру ко во ди Ха и ме де Вал и у пре во ду на срп ски је зик, 
на сле де ћој стра ни ци: https://me ta body.eu /wp -con tent/uplo ads/2016/02/
Me ta hu ma nist Ma ni fe sto-ser bian.pdf .

25 F. Fer ran do, Phi lo sop hi cal Post hu ma nism, 29–30.
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ду ћу уса вр ше ну вер зи ју љу ди, ко јом се пре ва зи ла зе све до 
са да по зна те кон цеп ци је ху ма ног или људ ског.26 Ова транс-
ху ма ни стич ка ве ра те ме љи се на про све ти тељ ским и ра цио-
на ли стич ким ме ди та ци ја ма, ре не сан сном ху ма ни зму, фи-
ло зоф ским по став ка ма Иса ка Њут на (Isa ac New ton), То ма са 
Хоб са (Tho mas Hob bes), Џо на Ло ка (John Loc ke) и Има ну е ла 
Кан та (Im ma nuel Kant), ком би ну ју ћи та ко ем пи риј ску на у ку 
и кри тич ки ум, због че га га Волф и по ве зу је са тра ди ци јом 
су штин ски ху ма ни стич ког и про све ти тељ ског про ми шља ња 
на зи ва ју ћи га „ху ма ни стич ким пост ху ма ни змом” (hu ma nist 
post hu ma nism).27 Ке ри Волф је уви део фи ло зоф ски кон ти ну ум 
про све ти тељ ства упра во на при ме ру тран сху ма ни стич ких 
по став ки Ни ка Бо стро ма (Nick Bo strom), ко ји je осни вач Свет-
ске тран сху ма ни стич ке асо ци ја ци је Hu ma nity+ и Ин сти ту та 
за бу дућ ност чо ве чан ства (Fu tu re of Hu ma nity In sti tu te) при 
Уни вер зи те ту у Окс фор ду, а чи ји ра до ви су че сто ре фе риса-
ни од стра не Ило на Ма ска (Elon Musk).

И дру ги пост ху ма ни стич ки те о ре ти ча ри ће на пра ви ти 
и под вла чи ти дис тан цу у од но су пре ма тран сху ма ни зму,28 
упра во због чи ње ни це да су ње го ви, ка ко он то ло шки те ме-
љи та ко и епи сте мо ло шки ци ље ви дру га чи ји – они те же ра-
ди кал ном тех но ло шком и сци јен ти стич ком уна пре ђе њу чо-
ве ка, по це ну пре ва зи ла же ња осно ва ње го ве људ ско сти илити 
ху ма но сти, те, као људ ску суд би ну по ста вља ју тран сцен ди-
ра ње соп стве не при ро де и ње го во по бољ ша ва ње кроз ну жно 
тех но ло шки ме ди јум. Ви зму лер-Со ко29 ову тран сху ма ни-
стич ку аген ду ви ди као бор бу про тив чо ве ко вих би о ло шких 

26 F. Fe r ran do, “Tran shu ma nism/Post hu ma nism”, 439.
27 C. Wol fe, What is Post hu ma nism?, 124–125.
28 S. Her brec ther et al., “Cri ti cal Post hu ma nism: an over vi ew”, Pal grave 

Hand bo ok of Cri ti cal Post hu ma nism, Lon don: Pal gra ve Mac mil lan, 9–11.
29 J. Vi zmul ler-Zoc co (2013): “Lan gu a ge and Li te ra tu re in Tran shu ma-

nism”, Beyond Post mo der nism: On to the Post con tem po rary, Cam brid ge: Cam-
brid ge Scho lars Pu blis hing, 46–49.
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огра ни че ња и као пот пу ни за бо рав би о ло шког чо ве ка и гу-
би так ho mo sa pi ens-a, ар гу мен ту ју ћи сво ју те зу кроз де таљ-
но опи сан ути цај тран сху ма ни стич ких про је ка та на чо ве ка, 
по пут про ду же ња жи во та, кри о ни за ци је, учи та ва ња ума на 
ком пју тер и ра ди кал но по бољ ша ње чо ве ка. Је дан од би о кон-
зер ва ти ва ца на чи је по став ке се под у пи ру мно ги пост ху ма-
ни сти у сво јим кри ти ка ма тран сху ма ни зма, Ни ко лас Агар30, 
за кљу чио је да би о тех но ло шким уна пре ђе њи ма чо ве ка до-
ла зи до зна чај них про ме на у људ ској све сти, те да би ње го во 
ра ди кал но уна пре ђе ње иза зва ло не у ро де ге не ра ци ју и гу би-
так ког ни тив них ве шти на услед оту ђе ња од те ле сних ис ку-
ста ва кључ них за људ ско фор ми ра ње, као што је сте људ ска 
те ле сност. У јед ном од по след њих обра ћа ња и Р. Брај до ти је 
ис та кла низ ре ла ци ја из ме ђу тран сху ма ни зма, на пред ног 
ли бе рал ног ка пи та ли зма и све мир ског нео ко ло ни ја ли зма, 
ко ји да љу пу та њу људ ске фор мал не са вр ше но сти ви ди је ди-
но у ди рект ној уве за но сти чо ве ка са тех но ло ги јом са јед не 
стра не, те ко ја сто га од ба цу је би о ло шки огра ни че но људ ско 
те ло као „за ста ре ли апа рат” ко ји се мо ра уна пре ди ти.31 На 
осно ву овог крат ког уви да у осно ве тран сху ма ни стич ких 
стре мље ња, као и у кри тич ки осврт пост ху ма ни стич ких 
ми сли ла ца пре ма ис ти ма, мо же се на зна чи ти да су тран с ху-
ма ни стич ке тен ден ци је оне ко је би се мо гле раз у ме ти као 
иде о ло шки ху ма ни стич ке и есен ци јал но ан ти ху ма не, услед 
че га је нео п ход но стал но и из ба лан си ра но пра ће ње ових ди-
вер гент них про ми шља ња у окви ру па ра диг ме о пост ху ма ном, 

30 N. Agar (2010): Hu ma nity’s End: why sho uld we re ject ra di cal en hance
ment, Cam brid ge, Lon don: MIT Press, 180–182.

31 Ра ди се о пле нар ном пре да ва њу Ро зи Брај до ти одр жа ном 5. ок-
то бра 2022. го ди не на Ин сти ту ту за фи ло зо фи ју и дру штве ну те о ри ју у 
Бе о гра ду, а на тре ћој ме ђу на род ној кон фе рен ци ји „Че му још обра зо ва ње?”, 
ко ја је но си ла рад ни на слов Ху ма ни зам, пост ху ма ни зам, ан тиху ма ни
зам: обра зов не пер спек ти ве.
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а увек пре ма би о по ли тич ким и етич ким чво ри шти ма ових 
ди скур са, што че сто из и ску је тран спо зи ци о нал но но мад ско 
кре та ње кроз ове но ве ве ли ке на ра ти ве 21. ве ка.

Пост ху ма ни стич ка пре о сми шља ва ња ху ма ни те та  
у књи жев но сти и кул ту ри

Естет ско ан га жо ва ње за con di tio post hu ma na је увек под-
вла че но као кључ но за раз у ме ва ње пост ху ма ног из раз ли чи-
тих пер спек ти ва, јер су то чи ни ле раз ли чи те вр сте умет но сти 
пре не го што су го ре на ве де не те о риј ске ди сци пли не офор-
ми ле по ља сво јих де ло ва ња. Мо же се на зна чи ти да је раз ма-
тра ње пост ху ма ног као по тен ци ја ла за пре о бли ко ва ње тра-
ди ци о нал ног ху ма ни стич ког схва та ња чо ве ка нај пре мо гуће 
кроз умет нич ко пре о сми шља ва ње ствар но сти. Упра во ова кве 
ре флек си је о пост ху ма ном је су пре вас ход но по ста ле се ми-
о тич ки оквир у књи жев но сти, ко ја сво јим уто пиј ским и 
дис то пиј ским на ра ти ви ма, жан ро ви ма на уч не фан та сти ке 
и сај бер пан ка, од у век пру жа увид у не ве ро ват не и ве ро ват не, 
за ми сли ве и не за ми сли ве све то ве, на ко је нас мо же упо зори-
ти и ка ко ји ма нас мо же отво ри ти, што је од у век и ра ди ла. 
Хеј лсо ва је ме ђу пр ви ма ис та кла цен трал но ме сто ко је је књи-
жев ност има ла у оства ри ва њу при ча ко је су про из ла зи ле из 
на уч них те о ри ја, а ко је су по кри ва ле спек тар про бле ма ко је 
би на уч ни тек сто ви са мо осве тле ли, али и за не ма ри ли, ми-
сле ћи, пре све га, на етич ке и кул ту ро ло шке им пли ка ци је 
тех но ло шког про гре са. Она на во ди да је на ра тив у ср жи ка ко 
на у ке та ко и кул ту ре те да са мим тим књи жев ност има ва жну 
уло гу у ар ти ку ла ци ји пост ху ма ног као тех но ло шког и кул-
ту ро ло шког кон струк та и кон цеп та, јер она на уч ним иде јама 
и про ми сли ма да је кон кре ти за ци ју.32 Она се та ко ђе осврће 

32 K. Hayles, How we be ca me, 21–22.
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и на ве зе из ме ђу струк ту ри ра ња ин фор ма тич ких си сте ма и 
књи жев ног тек ста33 ко ји на зи ва „ин фор ма тич ки на ра тив” 
(in for ma tion nar ra ti ves), ко јим је ан ти ци пи ра на хи пер тек сту-
ал на струк ту ра ин тер не та, а што све до чи о ин трин зич ним 
ве за ма тек ста, има ги на ци је и са вре ме них тех но ло ги ја. Као 
књи жев не при ме ре ин фор ма тич ког на ра ти ва, Хеј лсо ва го-
во ри о про зи твор ца сај бер панк жан ра Ви ли је ма Гиб со на 
(Wil li am Gib son), али и пост мо дер ни стич ких ау то ра по пут 
Ала на Роб-Гри јеа (Alain Rob be-Gril let) и Ита ла Кал ви на (Italo 
Cal vi no).

Ме ђу тим, оно што ис кр са ва као пи та ње у овим књи жев-
ним об ли ко ва њи ма пост ху ма ног, је сте мо гућ ност по сто ја ња 
пост ху ма ни стич ке књи жев но сти, па и пост ху ма ни стич ког 
чи та ња. По сто је де ба те и ди ску си је о то ме да ли је пост ху-
ма ни стич ка књи жев ност она у ко јој се из гу би ло при су ство 
ху ма ног су бјек та као ау то ра, или је до вољ но да ху ма ни тј. 
људ ски су бјект из гу би сво је цен трал но ме сто у на ра ти ву, пре 
све га као при по ве дач или про та го ни ста. Joш јед но од кључ-
них пи та ња књи жев но сти ко ја би би ла пост ху ма ни стич ка 
је и је зик, као основ ни пер пе ту и тет има нен тно ху ма не креа-
тив не има ги на ци је и из ра за. Сто га се као две је ди не си гур-
не ка те го ри је у од ре ђи ва њу пост ху ма ни стич ке књи жев но сти 
ну де те ма ти ка, од ко је нај ви ше и за ви си пост ху ма ни стич ка 
пер спек ти ва јед ног књи жев ног де ла, а за тим и ау тор ска пост-
ан тро по цен трич на пер спек ти ва на кон сти ту ен те жи вог и 
не жи вог све та.34 У ова квим књи жев ним од ре ђе њи ма као 
спе ци фич но пост ху ма ни стич ка књи жев ност, или нај бли жа 
том од ре ђе њу, по ста вља се спе ку ла тив на фик ци ја, ко ја обу-
хва та раз ли чи те књи жев не жан ро ве, од фан та сти ке у ужем 

33 Исто, 42.
34 C. Gu es se (2020): “On the Pos si bi lity of Post hu man(ist) Li te ra tu re(s)”, 

Re con fi gu ring Hu man, Non hu man and Post hu man in Li te ra tu re and Cul tu re, 
New York, Lon don: Ro u tled ge, 26–27, 32. 
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сми слу и на уч не фан та сти ке, до дис то пиј ских и уто пиј ских 
на ра ти ва и хо рор при ча, бу ду ћи да се овим де ли ма ис пи тују 
и де кон стру и шу ка те го ри је и гра ни це ху ма ног и не ху ма ног.35 
Као при ме ри спе ку ла тив не фик ци је и пост ху ма ни стич ке књи-
жев но сти мо гу се узе ти де ла Ур су ле ле Гвин (Ur su la Kro e ber 
Le Guin) (Ле ва ру ка та ме, 1969), Мар гар ет Атвуд (Mar ga ret 
At wo od) (Слу шки њи на при ча, 1985) и ро ман Ми ше ла Уел бе ка 
(Mic hel Ho u el le becq) (Мо гућ ност остр ва, 2006). Бад минг тон36 
је у овом све тлу из дво јио и на ра ти ве ко ји се ба ве те мом ван-
зе маљ ских об ли ка жи во та, за ко ји ма се ве ли ко ин те ре со ва ње 
по ја ви ло се дам де се тих го ди на у раз ли чи тим вр ста ма умет-
но сти, а ко је је до не ло но ве мо де ле пре и спи ти ва ња, суб вер-
зи је и де кон струк ци је иде је о жи во ту као има нент ном за 
ху ма не су бјек те, а ко ји би се сто га мо гли сма тра ти пост ху-
ма ни стич ким. 

Ме ђу тим, мно га де ла ко ја при па да ју спе ку ла тив ној фик-
ци ји мо гу би ти дво сми сле на у сво јој пост ху ма ни стич кој 
пер спек ти ви у од но су пре ма ху ма ни стич кој мо де ла ци ји ху-
ма ног и пост ху ма ног, те да за пра во са мо по ја ча ју њи хо ву 
ди стинк ци ју и опо зи ци ју и та ко по твр де до ми нант ни ху ма-
ни стич ки ан тро по цен трич ни дис курс. У ово ме се ва жност 
да је мо гућ но сти ма пост ху ма ни стич ког чи та ња, ко јим се те жи 
да ти ши ри увид у мо гућ но сти по сто ја ња оно га што би се мо-
гло на зва ти пост ху ма ни стич ка књи жев ност, бу ду ћи да не 
из и ску је ну жно те ма ти за ци ју пост ху ма ног све та и ње не бу-
дућ но сти. Пост ху ма ни стич ко чи та ње ти ме мо же би ти при-
ме ње но на би ло ко ји књи жев ни пе ри од или текст, али под 
усло вом да по ку ша ва да ма пи ра у тек сту дво сми сле но сти 
око пој ма ху ма но, да одр жи кри тич ки дис тан цу ка ко пре ма 

35 Исто, 33.
36 N. Bad ming ton (2004): Alien Chic, New York, Lon don: Ro u tled ge, 

10–12.
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пред ста ва ма ху ма ног та ко и пре ма пред ста ва ма не ху ма ног 
или дру га чи јег од ху ма ног, ука зу ју ћи на не ста бил ност њи-
хо ве есен ци ја ли стич ке по де ле, исто вре ме но се од у пи ру ћи 
тех но ло шком де тер ми ни зму у пост ху ма ној те ле о ло ги ји.37 На 
са мом по чет ку свог раз ма тра ња о прин ци пи ма пост ху ма-
ни стич ког чи та ња, Хер брех тер и Ка лус38 ис ти чу сле де ће:

Пост ху ма ни стич ко чи та ње под ра зу ме ва чи та ње про-
тив са мо га се бе, про тив соп стве ног ду бо ко уса ђе ног са мо-
ра зу ме ва ња као чла на или пред став ни ка од ре ђе не вр сте. То 
зна чи увек и већ про јек то ва ти дру гост на људ ско, са о се ћа ти 
се и раз у ме ти по зи ци ју ко ја про бле ма ти зу је и под ри ва иден-
ти тет ујед но се бо ре ћи за по твр ђи ва ње оног бли ског и де фи-
ни шу ћег.39

Мо же мо пре све га за кљу чи ти да пост ху ма ни стич ко чи-
та ње из и ску је те о риј ску и кри тич ку пост ху ма ни стич ку по-
зи ци ју, ко ја би би ла ујед но и ме та по зи ци ја у од но су пре ма 
ка ко ху ма ни стич ким и тран сху ма ни стич ким та ко и пре ма 
пост ху ма ни стич ким он то ло шким кон цеп туа ли за ци ја ма и 
апо ри ја ма ху ма ног и не ху ма ног; да оно из и ску је чин де кон-
струк ци је ху ма ни зма кроз траг пост ху ма ни зма већ упи са ног 
у ње га; да оно под ра зу ме ва вер ба ли за ци ју ова квих ту ма че-
ња кроз је ди ни по зна ти си стем ко му ни ка ци је – је зик, чи ме 
се пост ху ма ни стич ки ин тер пре та тив ни уви ди при бли жа-
ва ју и уоб ли ча ва ју у оно што је ху ма ном чи та о цу бли ско. 

37 S. Her brec hter, I. Cal lus (2008): “What is Post hu ma nist Re a ding?”, 
An ge la ki, 13, 1, 97.

38 Исто, 95.
39 Пре вод ау тор ке ра да. Ори ги нал ни ци тат: “To read in a post hu man 

way is to read aga inst one’s self, aga inst one’s own de ep-se a ted self-un der stan ding 
as a mem ber or even re pre sen ta ti ve of a cer tain ’spe ci es.’ It is al ready to pro ject 
an ot her ness to the hu man, to sympat hi se and em pat hi se with a po si tion that 
tro u bles and un do es iden tity whi le strug gling to re as sert what is fa mi li ar and 
de fi ning.”
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Као на зна ку пост ху ма ног и пост ху ма ни стич ког у књи-
жев но сти, Кларк40 на во ди при су ство би ло ка кве тран сфор-
ма ци је ху ма ног, ко ја би во ди ла пре ма ње го вој хи бри ди за-
ци ји са оним што се озна ча ва као „дру го-од-ху ма ног”. Ово 
дру го од ху ма ног мо же би ти мон стру о зно, фан та зам ско, де-
мон ско или бо жан ско, ван зе маљ ско и ар ти фи ци јел но, и њиме 
се де кон стру и ше, пре и спи ту ју ћи пре ва зи ла зи ху ма но или 
при ка зу је не ху ма но као са став ни део ху ма ног. Ба ве ћи се 
но во ху ма ни стич ким и пост ху ма ни стич ки ма фи гу ра ци ја ма 
људ ског, као ху ма ног и не ху ма ног кроз исто ри ју књи жевно-
сти, Ро зен дал Том сен41 на го ве шта ва ње гов по сте пе ни раз вој 
од европ ске књи жев но сти 19. ве ка: ро ман ти зма, гот ског ро-
ма на, вик то ри јан ске књи жев но сти, мо дер ни зма, осла ња ју ћи 
се на пи сце по пут: Ме ри Ше ли (Mary Shelley) (Фран кен штајн, 
1818), Тео фи ла Го тјеа (Theophile Gautier) (Ава тар, 1856), Ро-
бер та Луи са Сти вен со на (Robert Louis Stevenson) (Др Џе кил 
и Мр Хајд, 1886), Бра ма Ст окерa (Abraham Stoker) (Дра ку ла, 
1897), Вик то ра Игоa (Victor Hugo) (Чо век ко ји се сме је, 1869), 
Едвар да Бул вер-Ли то на (Edward Bulwer-Lyton) (Ра са која до ла
зи, 1871), Хер бер та Џор џа Велсa (Herbert Goerge Wells) (Вре ме
плов, 1895, Рат све то ва, 1898), Вир џи ни је Вулф (Virginia Woolf) 
(Ор лан до, 1928), Ро бер та Луи са Сти вен со на (Док тор Џе кил и 
го спо дин Хајд, 1931) и са вре ме ни јих ау то ра 20. ве ка по пут Лу-
ја Фер ди нан да Се ли на (Louis-Ferdinand Céline), Ми ше ла Уел-
бе ка (Michel Houlellebecq) и Ка зуа Иши гу ра (Kazuo Ishiguro).42 
Ова хро но ло ги ја се мо же по ста ви ти и знат но ши ре, у де ли ма 

40 B. Clark (2017): “The Non hu man”, The Cam brid ge Com pa nion to Lite
ra tu re and the Post hu man, Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 141–150.

41 M. Ro sen dahl Thom sen (2012): “Three Ways of Chan ge: the New 
Hu man in Li te ra tu re”, The Post hu man Con di tion: Et hics, Aest he tics and Po li tics 
of Bi o tec hno lo gi cal Chan ges, Aar hus Uni ver sity Press, 117–127.

42 За пост ху ма ни стич ке ин тер пре та ци је при ме ње не на ан гло фо-
ну књи жев ност у срп ској књи жев ној кри ти ци, вид.: М. Жив ко вић (2015): 
Огле ди о пост ху ма ни зму и књи жев но сти, Ниш: Фи ло зоф ски фа кул тет.
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пи са ца по пут Ви ли је ма Шек спи ра (William Shakespeare) 
(Oлуја), Џо на та на Свиф та (Jonathan Swift) (Гу ли ве ро ва путо
ва ња) или Вол те ра (Voltaire) (Ми кро ме гас), чи ја де ла су већ 
ту ма че на и „про чи та на” у пост ху ма ни стич ком ма ни ру.

Мо же се ре ћи да је књи жев ност 20. ве ка по ја ча но на стави-
ла да укљу чу је у сво је се ми о тич ко по ље дру га чи је фи гу раци је 
људ ског као ху ма ног и не ху ма ног, а за тим и оног друга чи јег од 
људ ског, у скла ду са про ме ње ним на уч ним и дру штве ним 
па ра диг ма ма, али вр ло че сто ан ти ци пи ра ју ћи до ме те на у ке 
и њен ути цај на ху ма ни тет, као што је ма ње по знат при мер 
на уч но фан та стич на при ча Едвар да Фор сте ра (Еdward For ster) 
Ма ши на ста је (Mac hi ne Stops), у ко јој се још 1909. го ди не анти-
ци пи ра ин тер фејс за ко му ни ка ци ју, за сно ва ну на раз ли чи-
тим ин тер нет алат ка ма. У истом све тлу се да нас ја ви ло и ту-
ма че ње и мно гих де ла пи сца фан та стич ног ре а ли зма Хор хеа 
Лу и са Бор хе са (Jorge Luis Borges), у ко ме се не по ја вљу ју пост-
ху ма не фи гу ра ције или би ло ка кве на зна ке бу ду ћих фор му-
ла ци ја ег зи стен ци је, али у ко ји ма се пре и спи ту је на ту ра ли-
зо ва но ра ци о на ли стич ко и кар те зи јан ско по и ма ње све та и 
чо ве ка, чи ме се чи та лац из истог из ме шта у по све пот ху ма-
ни стич ком ма ни ру.43 У срп ској књи жев но сти по сто ји низ 
мо гућ но сти пост ху ма ни стич ке ин тер пре та ци је и чи та ња, 
ме ђу ко ји ма се по себ но мо же из дво ји ти Ан тро по ло шка три
ло ги ја Бо ри сла ва Пе ки ћа ко ја об у хва та ро ма не Бе сни ло 
(1983), Атлан ти ду (1988) и 1999 (1984), ко ја ну ди не само пост-
ху ма не фи гу ра ци је жи во та, би о ин же њер ски и тех но ло шки 
мо де ло ва не но ве ху ма не или не ху ма не об ли ке жи во та ко ји 
обе ле жа ва ју крај сва ког ху ма ног по сто ја ња, већ да је и по све 
пост ху ма ни стич ки кри тич ки увид у иде о ло ги ју ху ма ни зма 
и ње гов крах у уто пиј ским про јек ти ма транс ху ма ни зма.44

43 Вид. S. Her brec hter, I. Cal lus (2009): CyBor ges. Me mo ri es of the Post
hu man in the Work of Jor ge Lu is Bor ges, Le wis burg: Buc knell Uni ver sity Press.

44 Рад се не ће ба ви ти пост ху ма ни стич ким чи та њем и ана ли зом 
по ме ну тих ро ма на Пе ки ће ве ан тро по ло шке три ло ги је, већ ће са мо на-
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* * *

Оно што нам на ра ти ви о пост ху ма ном – би ло они књи-
жев но умет нич ки или чи сто на уч ни – из и ску ју је да схва ти-
мо чо ве ка као ре зул тат про це са и ви ше стру ких ре ла ци ја 
ор ган ског и нео р ган ског, али да се у том при сту пу оцр та ју 
„цр ве не ли ни је” тј. етич ки и ле гал но раз мо тре ни окви ри и 
гра ни це, као и да се де фи ни шу раз ли чи ти упо треб ни мо ду-
си би о ин же ње рин га и па мет них тех но ло ги ја одр жа ва ју ћи 
рав но те жу из ме ђу би о кон зер ва ти зма и тех но фи ли је, те же ћи 
очу ва њу ху ма но сти и ху ма ни зма као етич ке ка те го ри је и 
ци ља. На овом пу ту и са ова квим усме ре њем тре ба кон тину-
и ра но про пи ти ва ти ау то ри тет на уч них ме та фо ра и њи хо ве 
ве зе са ин сти ту ци о на ли зо ва ним по зи ци ја ма мо ћи, и то кроз 
сво је вр сне кри тич ке или кул ту ро ло шке сту ди је на у ке, при 
че му би се на у ка – као и упра во књи жев ност ко ја се ба ви 
пост ху ма ни(стич ки)м те ма ма – схва та ла као јед на фор ма 
кул тур не прак се и про из вод ње.

зна чи ти по доб ност и нео п ход ност про у ча ва ња истих, чи ме би се оп штем 
ма пи ра њу пост ху ма ни зма у књи жев но сти да ли но ви али зна чај ни сег мен-
ти и уви ди кроз ви зу ру срп ске књи жев но сти. Kao на на зна ку по чет ка истих, 
упу ћу је мо на рад: М. Ло ја ни ца (2022): „Па ра ли те рар ни епос Бо ри сла ва 
Пе ки ћа”, Жан ров ска укр шта ња срп ске и ан гло фо не књи жев но сти, бр. 3, 
Но ви Сад: Ма ти ца срп ска, 37–50.
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FROM HU MAN TO POST HU MAN:  
FOR MU LA TI ONS AND DIS TIN CTI ONS WIT HIN  

THE NEW HU MA NI TI ES’ PA RA DIGM

SUM MARY: The main ob jec ti ve of this pa per is to de fi ne and 
ca te go ri ze dif fe rent de fi ni ti ons and con cepts that ha ve ap pe a red wit hin 
the cri ti cal and di sco ur si ve fra me work that deal with the post hu man 
as: a new term wit hin the Hu ma ni ti es; phe no me non of the con tem po-
rary world and hu ma nity; ide o lo gi cal tool for the bi o po li tics of the 21st 
cen tury. In that sen se, the main fo cus of the pa per is to esta blish di-
sco ur si ve bor der li nes bet we en va ri o us di sci pli nes and con cepts used 
in analysis of the so cal led post hu man con di tion or the post hu man 
age, which are ma inly the post hu man, the post hu ma nism and the 
tran shu ma nism. Be si des this, the pa per de mon stra tes ahi sto ri cal, phi-
lo sop hi cal and cul tu ral con ti nu um of cer tain ide as that are no wa days 
mar ked as post hu man, as well as the ahi sto ri cal con ti nu um of hu man 
re fle xi ons on the phe no me non which are ex cep ti o nally be ing re la ted to 
the con tem po rary pe riod, but that pro ved to go as far as to the An ci ent 
Gre e ce, Me di e val pe riod, Re na is san ce and En light ment. That is how 
it has re ve a led the ont ho lo gi cal dif fe ren ti a tion bet we en two main sci-
en ti fic and the o re ti cal per spec ti ves on the post hu man it self: bet we en 
post hu ma nism and tran shu ma nism. 

This per spec ti ve is ma in ta i ned in the se cond part of the pa per, 
which is a cri ti cal ou tlo ok and re as ses sment of the li te ra tu re that de als 
with the se new and post hu ma nist fi gu ra ti ons of the hu man, but which 
ap pe a red long be fo re the Fo urth In du strial Age and do mi na tion of cyber 
cul tu re. Furt her mo re, it in clu des the di scus sion on the pos si bi li ti es of 
what post hu ma nist li te ra tu re co uld and sho uld be, as well as the main 
prin ci ples of the post hu ma nist re a ding. The se in sights ena bled the 
sketching and map ping of the ba sic re fle xi ons abo ut the post hu man 
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wit hin the Hu ma ni ti es and Arts, and abo ut the post hu ma nist and 
tran shu ma nist stan ces as new mo des of in ve sti ga tion of the hu man 
and hu ma nist, which tend to mark the li nes of its de ve lop ment in the 
21st cen tury.

KEY WORDS: post hu man, post hu ma nism, tran shu ma nism, 
(in)hu man, post hu ma nist li te ra tu re, post hu ma nist re a ding
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